MOMH, 45> HAIITHOHAAHA OAHMITHAZIA ITO XHMHSI H OITASBAHE HA
OKOAHATA CPEJZIA - 2013 roanHna

O6nacmer Kpwe, 23 ™ despyapu
Yuebro covdvprmarnue IX™ xnac
[MpuMepHHU pellleHd U OLieHKA Ha 3afa4duTe

Bazkuo 3a npoBepuaTeanTe! OCBEH IpeACTABEHUTE IIPUMEPHH DEIEHUsI, 38 BSIPHO Ce
npueMa U BCSIKO JAPYro pelleHHe, KOEeTO € AOTHYHO OOOCHOBAaHO U BOAH [0 ChHIIMHA
(4rrcAOB HAH (DAKTOAOTHYEH) pPE3yATaT.

Tlpu HeO'BLAHH OTTOBOPH {HATIpHMEp HeHU3paBHEHU YPaBHEHUA} MOraT Ja Ce IIPUCHKIAT
H T10-MAAKO OT IPEABHACHUTE TOYKH.

Sanmava 1 (25 TourH])
1.

.0
penyrTop — N2 (uau N} A = azoren

Ny + Og == 2NO OPII .
' oxwmcaures — O3 (uam O) {seoROJoRCHN
. . +2
aykrop — NO (N
2NO + O, — 2NO, ornn P¢ op ( 0 ) B = as0TeH AHOKCHA
" okmecaurea — O3 (O).
+4
4NO, + 2H;0 + Oy — 4HNO3 peaykrop — NO2 (N)
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?mg_) . 4 K . okucautea — O, (O)
3X0:~ H:0 — ITHXNO:-NO OPIT .. B = a30THA KHCEAMHA
HAU -
2NO-- H:O — HXNG: + HNO- NO: (N} - u penykrop,
Y OKHCAMTEA.
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N, + 3H, = 2NH, opri PeAyETop -~ Hz (H) I' = amonsx

oxncaurea — N (N)

’ 3
4NH; + 50, — 4NO+H,0 opr; POAY¥ToP ~ NHs (N)
oxkucautea — Oz (O).

NH3 + HNO3 — NH4NO3 *) I = aMOHMEB HUTPAT
NHz + HCl — NH,Cl *) E = aMoHUEB XAODHL
3a NpaBUAHO HAITMCAHW M H3PaBHEHU ypaBHeHus Ha OPII Sx1=5mT
3a NpaBUAHO HAITMCAHU (M H3PABHEHH) YpaBHEHHU (*) 2x0,5=1mr.
3a NpaBUAHO HallMCaHH HaUMEHOBAHHS Ha BelllecTBaTa
orAncE 6x0,5=3r.
3a npaBHAHO HaIlMCaHHU CTEIIEHU Ha OKHMCAEHHE Ha a30Ta
BBB BCSIKO OT BenlectBata oT A o I 4x0,5=2rT.
3a npasuano nocodeHu OPI] 5x0,5=2,5T.
3a NpaBHAHO ITIOCOYEHH OKHCAUTEAH H PeLyKTOPU Sx2x0,25=25"T.

2. Ilpuemar ce KOH 1a € 2 OT HaJeHUTE I10-00AY IPHAOKEHUST:



AMOHAX - HU3XOOHO BeEIIECTBO 3a CHHTE3 HA as30THA

KUCEAWHA; T[POMHUIIAEHA  XAaJlMAHA  TEXHWUKA;  TOpD;
MOYUCTBAHE Ha CTBHKAEHH, MOPLIEAAHOBH M METaAHH

TIOBBPXHOCTH (KATO PasTBOP); U APYTH. 2x0,5=1m.
AMOHHEB HHTPAT — TOP, EKCIIAOSHBY; OXAAXKIAIIH CMECH. 2x0,5=1m.
AMOHMEB HUTDPAT CE HapH4a Ol AMOHHEBA CEAUTpA. 0,5 T.

AMOHHEB XJIOPH - MEIHUUMHA; TOp (NpeAUMHO B A3zusd);
TMMOYUCTBAHE HA METAaAHH NOBBPXHOCTH; ChCTAaBKa HAa HAKOU

BUZIOBE BaTepUU; U IPYTH. 2x0,5=1mr.

AMOHHEB XAOPH/L CE HApHYA OLIE HHUIUALLD. 0,5 T.
3, A30TBT e MHEpTeH ras — He B3aHMOJIeHCTBA C BelllecTBaTa B

XPaHHUTE U HE [I03BOASBA pa3sBHBaHe Ha MHKPOOPTAHH3MH. 271
4. Teepau ca Bemecrsara I u E. 2x0,5=17T.

(Toukrm ce mnpucHXAAT, aKO0 ca IIOCOYEHH CaMO
BemiecrsaTa I H/uau E) ‘

Kprcraanure pelieTku u Ha ABeTe CheAUHEHHS ca HOHHH. 2x0,5=1mr.
A30THHUTE aTOMH Ca CBBP3aHHU ChC ChCEAHUTE CH ATOMH ¥pe3
KOBAaA€HTHH MOAIPHU BPBH3KH. 2x0,5=1mT.

Bazaua 2 (25 TouKHA)

1. Hera osHayum crenunenuero ¢ (NHa)HyPO4 (x + y = 3)
Ioayuenara yraiika e cbc cberas Bas(POs)z (M = 601 g/mol)

P
n(Ba,(PO,),) = m(Ba, (PO,),) __228¢ =3,79x107* mol 2T,
M(Ba,(PO,),) 601 ghmol

n((NH4)xHyPO4) = n(PO43) = 2 x n(Bas(PO4)s) = 2 x 3,79x102 = 7,58x10-2 mol 2 T.

m((NH,). H,PO
M((NH ) H, PO,)= ((NFL), H,PO) _ 10,0_% ~132 gimol 2.
& X n((NH,),H,PO,) 7,58x107% mol

18,0 x x +1,0xy +31,0+4x16,0 = 132 -

x+y=3)
=>x=2;y=1
PopMyaaTa Ha creauHeHueTo € (NHq),HPO, ‘ 2T,
2. 2HPO42 + 3Ba2* #= Ba(PO.), + 2H* 2.5,
3. OraeaeHnsar ras e NH; 2T,
4. NH4* + OH- &= NH;3 + H,0 1T
m 14,6
S. m((NH,),HPO,) = —= x 450 = ——x 45,0 = 6,57
(NH.),HPO) == 100 R 2T
m 14,6
m(NH,NO,) = —2.x 55 (0 = ——x 55,0 = 8,03 s
(NH,NO,) 100 100 £ o

n((NH,),HPO, ) = 7MNH,),HPO,) __ 6,57¢g

- = 4,98x10" mol 2.
M((NH,),HPO,)  132,0 gimol *i o mo T




m(NH,NO,)  8,03g
M(NH,NO,) 80,0g/mol
(M(NH4NO3) = 80,0 g/mol)

n(NHs) = 2 x n((NH4)2HPO4) + n(NHsNO3) =
=2x4,98 x 102+ 1,00 x 10-1= 2,00 x 10-! mol
VINH3) = n(NHs)x V= 2,00x10-1x22,4= 4,48 L

n(NH,NO,) = =1,00x10" mol

Sana4a 3 {25 Touxku)

. 4u+4

. CremeH Ha OKHCAEHHE HA BEBErACpoOa:

CHs4: -4, Mmeran
CCly: +4, BETACDOAECH TETPAXAOPHI, HAH TETPAXAOPOMETAH

CaCy: -1, xasumeB kapbun

a) C+MeO=* CO+Me muau C+ Me,O+= CO+2Me
(Me = MeTaa) '

6) 2CO + O,—— 2CO,

Ca0O + COg — CaCO3
TpuUBHAaAHOTO HAMMEHOBaHUe Ha cheauHeHrero CaO e HeraceHa
Bap.

CaO ce usnoasBa B CTPOUTEACTBOTO 3a [I0AyYaBaHe Ha raceda
Bap Ca(OH)a.

ITpu Bceku auxXaTeACH IUKBA 0CBOOOAEHHSAT oT oprauusma CO; e:
1,84x10% ~2,0x105 = 1,82x10-3 mol/dm?

IIpu HHTEH3UBHO AMINAHE OTAEACHOTO KOAMYECTBO BemiecTBo CO;
3a 3 yaca e:

n = 3x60x26x0,45x6x1,82x10-3 = 23,0 mol.

ITpu HOpMaAHO AHIlIaHE OTAEACHOTO KOAHYECTBO BemecTBo CO; 3a
21 gaca e:

n=21x60x12x0,50x1,82x10-3 = 14,0 mol. _

O61110 oTZIEACHOTO KoAMYECTBO BemectBo CO; 3a 24 waca e:
Nosmo(CO2) = 23,0 + 14,0 = 37,0 mol.

n(CaO) = Ny6uo(CO2) = 37,0 mol.

m(Ca0) = n(CaO) x M(CaO) =37,0 x 56,0 = 2072 g

3azaua 4 (25 Touxru)

1.

Ot nanHuTE 3a MOAHATa Maca ¥ oT aKTa, 9e CheIHHEHHATA Ca
asnkeH! (CoHazn): 12xn + 1x2xn = 70 caezmoBaTeaHO n = 5
H3omephuTe askeHU UMAT MoaeKyaHa dopmyaa CsHio.

2CsHig + 1502 — 10CO; + 10H,0 + Q

2T,
2 T.

1+1=2nr.

1+1=21.
1+1=2mT.
1+2=3T.

3.
2T,

1T

1T

17T

1T

17T

1T

17T
2T



2. CTpyrRTYpHH HOPMYyAH 1 HAUMEHOBAHUS HA H30MEPHHUTE AAKEHH C
PasKAOHEHA Bepura.
N A T
HIHA Ui HIimM

CH,CH=C(CH;), CH,=C(CH,;)CH,CH; CH,=CHCH(CH,),

2-meTwi-2-6yTeR 2-metui-1-6yTen 3-meTi-1-6yten
3a BcgKa BIPHO HalHcaHa popMyaa 3x1=3T1
3a HauMeHOBaHHe 3x1=3r1
ITo3MIMHOHHHE HAH KQHCTHTYIHOHHH 1T
3.
/Y  HBr — /\‘4
Br
\/K e \/Tl
F T -
Br
/Y + HBr — )ﬁ/
3x1=3T.

3a Bcako ypaBHeHue
Bsaumogeiicreue Ha asaknabpomuaa ¢ KOH/CH3;CH,OH.

CH;CH,OH, t°
2 /\% +2KOH ——2——~ /Y +/\r + 2KBr + 2H,0
Br
2x1,5=31.

HOda ce npuemMa H H3NHCBAaHETO HAa ZBE OTHAECAHH PEaKOHH 3a BCEKH OT
npoxyxture. Ilo 1,5 T Ha ypasaeHue.

4. 3a dopMyaara Ha asKkaHa: /k/ 1T,
1
4/W/ +4cy hv C\/Y i \)\ N /% 2 /\(\Cl © 4 TED
al Cl

3a BCEKU IIPOAYKT B ypaBHEHHE 4x1=4r
Jda ce mpHeMa M H3NHCBAaHETO Ha OTAEAHH pEeakIHH 3a NOAy4aBaHe Ha

BCCKH OT NIPOAYKTHTE.

S. 3a npasuaHO H3nHcaHA HOPMyAa Ha THPCEHHS IIPOXAYKT: 17
2 CI/H/ + 2Na —» /k’/'\r + 2NaCl
2,3,4,5-TeTpaMeTHAXEKCAH
2T

3a ypaBHEHHETO



